

## **Краевед, педагог, общественный деятель**

### **Анастасия Афанасьевна Варушина**

Анастасия Афанасьевна Варушина родилась в Большереченском районе 21 января 1921 года. Это было трудное время. Сначала отец уехал на заработки в Восточную Сибирь, а в конце 30-х туда переехала и мать с детьми.

Трудовую деятельность Анастасии Афанасьевне пришлось начать рано, в 1938 году. Умер отец, надо было помогать семье, поэтому пришлось совмещать учебу в школе и работу. Работала в сельском совете, в школе библиотекарем, пионервожатой и даже ликвидатором неграмотности.

Школу окончила с отличием, но поступить в институт не получилось. Семье нужно было помогать. После трехмесячных курсов учителей устроилась на работу в одну из школ города Алдана учителем биологии. Якутский пединститут она окончила лишь после войны.

В 1951 году Анастасия Афанасьевна уже с мужем вернулась в Омскую область, сначала в город Омске. Здесь в 1953 году поступила в пединститут, а в 1954 году с началом освоения целины была направлена с группой специалистов и руководителей в Калачинский район. Анастасия Афанасьевна была принята заведующей отделом пропаганды горкома КПСС, и с того времени Калачинск стал для нее родным.

С 1963 по 1965 года она работала инспектором по школам, заведующим отделом образования. Осенью 1965 года пришла на работу в школу учителем истории. Много времени педагог уделяла внеклассной работе со школьниками. Проводились различные патриотические мероприятия, организовывались туристические поездки учеников в Севастополь. В Ленинград, Волгоград, по местам декабристов в Ялуторовске и в Сибири. И вплотную начали заниматься краеведческой работой.

Анастасия Афанасьевна организовала в школе комнату Боевой славы. Вместе с учениками был собран богатый материал о поэте, революционере Я. Калнине. Школьники под руководством своего наставника вели переписку с его сестрой и племянником. Дважды Анна Мартыновна была в Калачинске, возлагала цветы на могилу брата.

Анастасия Афанасьевна с группой учеников побывали на родине Калнина, посетили музей в Риге и другие памятные места. В 1974 году родственники Калнина снова побывали в Калачинске, в подарок был привезен сборник его стихов. Воспоминания о этой встрече были опубликованы в журнале «Звезда».

Благодаря Анастасии Афанасьевне пополнился фонд материалов о герое Советского Союза Петре Ермолаевиче Осминине. Вместе со школьниками выезжала в Литву на место гибели Героя, на открытие памятника в деревне Суостай, посещали мемориальное кладбище в городке Радвилишкис, на котором похоронен Осминин. Также при участии Анастасии Афанасьевны принималось

решение об установлении мемориальной доски на здании школы, где учился Петр Ермолаевич. Доска была установлена к 20-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Она настойчиво добивалась установки других мемориальных досок: в 1973 году – на улице Калнина. В 1974 году – в память о проходивших курсах красных учителей, а на здании железнодорожного вокзала – о пребывании в Калачинске «всесоюзного старосты» М.И. Калинина.

Вместе со школьниками был собран богатый краеведческий материал. Который стал основой фонда краеведческого музея. Анастасия Афанасьевна подготовила план размещения музейных материалов. Энтузиасты открытия в Калачинске музея добились, чтобы он был открыт в историческом здании по улице Ленина. Это произошло 3 ноября 1977 года. Музей работал некоторое время на общественных началах. Поэтому под руководством Анастасии Афанасьевны был организован краеведческий кружок при доме пионеров, разработано несколько тематических экскурсий. Кружковцы были первыми экскурсоводами в музее. А Анастасия Афанасьевна как член областного совета ветеранов и областного общества охраны памятников истории и культуры, выступала с обращениями о придании музею статуса филиала областного краеведческого музея и выделения для него штатных единиц. И у музея появилась ставка директора, которую занял Н. Зеленов.

Анастасия Афанасьевна много занималась и другой общественной работой, была частым гостем в библиотеках. Первая книга по истории Калачинска «Это наша история» была написана тоже ею. Да, она не велика по объему, но она первая! Позже ее консультации помогали Геннадию Алексеевичу Оселедцеву при написании очерков «На Оми-реке Калачинск».

Сегодня дело, начатое Анастасией Афанасьевной, продолжается. В Калачинске активно работает краеведческий музей, есть музейные комнаты в школах, в библиотеках. История Калачинского района силами специалистов районной библиотеки перенесена в сеть Интернет: создан краеведческий портал «Сибири малый уголок – Калачинский район». И краеведческие чтения – это тоже продолжение большого дела Анастасии Афанасьевны Варушиной.

*Н.П. Пухова, директор МБУК ЦМБ.*

*Из выступления на открытии*

*Первых историко-краеведческих чтений, памяти А.А. Варушиной.*